
EA El E l  GIE I  ELECTRICE L DIST TE LL\Rl 
Tran mi iunea energiei l a  di tanţa prin ajutorul 

I ctricit � ţ  i e te fondată pe  principiul Reversitn"-

1/ldţet ma inelor de inducţiune. Când facem ă se 

m \· rte că armătura uneia din ace te maşini fur­

niz ndu- i un lucru (travail) mecanic, (prin ajutorul 

un i m ine cu vapori , un motor cu gaz sau prin 

o cădere de apă) , ea dă naştere unui curent elec­

tric ; dacă din contră, vom face să treacă un curent 

electric prin induit, ma ina se va în ârti şi va putea 

produce o lucrare mecanică ; în fine dacă dispunem 

lntr'un acela i circuit de doue maşini de inducţiune, 
i om face să se învârtească una din ele, cea 

de a 2-a se va pune în mi care, subt infiuen a 
• curentului ,  şi va putea fi întrebuinţată ast-fel pentru 

a produce o oare-care l ucrare ; cea din 1-iu ma inâ 
va fi Generatnce, iar cea de a IT-a se va numi 
receptrzee. Aceste experienţe au fost realisate pentru 
prima oară în anul 1 87 3  la expo iţ ia  din Viena, 
de către D.  H. Fontaine, cu ajutorul  a două ma­
şini acuplate de sistem Gramme ; una din aceste 
maşini era pusă în mişcare de un motor cu gaz 
sistem Lenozr, cea-l'altă era acţionată de curentul 
celei din 1-iu, punând în mişcare o pompă cen­
trifugă sistem Neut şi Dumont (fig. 1 ) . Circuitul 

F ig. I .  
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care reuneşte cele 2 maşini, poate să aibă o lun­
gime mare, fără ca experienţa să înceteze de a 
reuşi . Aşa dar transmisiunea electrică a energiei 
va permite de a utilisa la distanţe mari, numeroase 
forţe naturale cari sunt în mare parte neutilizate, , 
din câuză că ele sunt situate în puncte prea de­
părtate de centrele comerciale, sau sunt lipsite de 
comunicaţiuni uşoare, aşa în cât va fi forte greu 
de a stabili în aceste locuri, o uzină. In ori-ce 
transmisiune electrică vom avea diferite pierderi 
provenite, fie din cauza încălziri conductoarelor, 
fie din izolarea lor aproape tot-d'auna insuficientă, 
aşa în cât în practică când este chestiunea de cal­
culul unei transmisiuni ,  va fi nevoe de a ţine seamă 
de aceste pierderi. 

Cu toate aceste inconveniente s'ar părea la prima 
vedere , că valoarea efectului util (Rendement), n'are 
o importanţă mare, dacă s'�r utiliza forţele natu­
rale, cari nu costă nimic ; în realitate însă; ches­
tiunea este mai complexă ; în ori-ce project, va 
trebui să tinem seamă de cheltuelile de instala-' 

tiune, de exploatatiune si de întretinerea masinelor ) J ) , , 

şi al liniei; daca efectul util nu este suficient de 
mare, în acest caz energia gratuită ast fel trans­
misă ar costa mai scump de cât daca am pro­
duce-o cu ajutorul unei maşini cu vapori . De alt-fel 
o transmisiune electrică poate să presinte în anu­
mite condiţiuni oare-care ava�tagii, şi prin urmare 
va fi de preferat, ori-care ar fi cheltuiala, cu toate 
acestea de multe ori, va trebui calculat cu multă 
îngr.ijire efectul util şi de a cerceta con.diţiunile 
can ar putea· să\ dea o vaioare cât ·se poate de 
mare. 

Calculul unei transmisiuni 

Să calculăm efectul util al unei transmisiuni de 
energie, în cazul cel mai favorabil, cu alte cuvinte 
neglijend imperfecţiunile cari prezintă diferitele apa­
rate. 

Să presupunem că maşina generatrice primeşte 
un luru motor (T), şi că efectul seu util se fie (R) ; 
fie (E) şi (I) forţa Electromotrice şi intensitatea 
curentului ; vom avea 

( I )  El = KT 
claca vom ţine maşina receptrice imobilă , aşa 

în cât să nu producă nici o lucrare, vom avea 
după legea lui ohm : 

(2 ) 
E = Rl 

EI = Rl2 sau 

(R) fiind resistenţa totală a circuitului. Daca, 
însă generatricea se inverteşte, şi prin urmare pro­
duce o lucrare mecanică, intensitatea curentului 
se micşorează şi iep. o valoare (i) inferioară de aceia 
indicată de legea lui ohm. Acest efect se poate 
explica fie prin augmentarea brusca a resistenţei ; 
fie prin produ�erea unei forţe contra Electromo­
trice, în maşina receptrice, cea din I-ia hypotesă,' 
nu se poate justifica, c

.
ăci variaţiunile de te�pe­

ratură datorită funcţionări aparatului, -sunt insu­
ficiente, pentru a explica creşterea de resistenţă 
care ar trebui să admitem ; din contră, este foarte 
natural de a presupune că rotaţiunea maşinei re­
ceptrice, tinde a face să se· nască, un curent · de 
sens contrariu de acela al generatricei ; forţa contra­
Electromotice, ast-fel produsă (e) se va scădea 
din aceea a generatricei şi vom obţine : 

(3) 
E - e = Ri sau 
Ei = Ri2 + e . i  

cantitatea de energie (e . i) este aceia pe care 
maşina receptrice o absoarbe şi o transformă în 
lucru mecanic ; daca efectul seu util va fi (k'), 
lucrul va fi exprimat prin relaţia 

(4) T' = k' . e . i  
se  vede că forţa contr<;l-electromotrice ( e )  este 

inferioară forţei (E) ; ea nu va putea fi egală cu 
aceste din . urmă, de cât în cazurile extreme când 
vom avea : i=O şi R = o. 

Din rel aţia (3) deducând valoarea lui (i), vom 
avea . pentru expresiunea efectului util furnizat de· 
ma�ina receptrice : 

(S ) 
, , e(E -e) 

T = k . R 
în această relaţie, afară de constantele (K') (R) 

şi (T') , avem şi produsul celor 2 factori (e) şi (E-e) 
a căror sumă este constantă şi egală cu (E) ; ma­
ximum acestui produs va fi, când factori sei sunt 
egali sau : 

E 
., e = -

2 
înlocuind această valoare în ecuaţia (3) vom 

avea : 

(6) 
. E 
i = 2R = 

aşa dar, maximum va fi obţinut când, prin ro­
taţia receptricei, intensitatea curentului se micşo-
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reazl e jumătate ; pe de altă parte, ecuaţia ( S)  

ar că lucrul util e mic�rează, când resistenţa 

, al circuitului, măreşte. 

Efectul util electric, al unei transmisiuni propriu 

, c�nd ab tracţiune de efectul util al celor 

2 m ini, este raportul energiei desfăşurate ln 

ina receptrice, către energia furnizată de ge· 

o r trice; cu alte cuvinte 

7) 
prin urmare, efectul utzi electrzi: al unei trans­

misiuni u/e indep„ndent de reszstenţa circui'tulut 

ţi' prin urmare de distanta celor 2 m�µ·m: 

Această teoremă, enunţată de D. Marcel De­

prez, după părerea D-lui Jult.",n Lefevre, profesor 
la coala de tiinţe din Nantes, este contestată 
de mai mulţi electricieni. In adever, este de în-

mnat, că daca intr'o instalaţiune electrică facem 
varieze distanţa, intensitatea curentului se mic-

r ; de aci rezultă că receptrÎ<"ea se va învârti 
cu mai puţină viteză, şi forţa contra-electromotrice 

fi mai laba. 
entru c w această teoremă să fie exactă, tre-

b e această forţă se conserve aceiaşi valoare, 
· prin urmare va trebui să intrebuinţăm maşini 

cu t mai puternice, cu cât distanţa de trans­
m • june a fi mai mare ; daca vom întrebuinţa 

fi 

I · m in pentru ori-ce distanţă, naturalmente 
fi e ul util v micşora cu cât distanţa va 

de altă parte această teorem ă  
lte objecţiuni. l n  adever, 
ori-c t de îngrijită v fi 
izol t tntr•un mod per· 
r fi modul de fixar al 

e i' 

e 
ener trice 

n recep ric cu c t 
t m p rte d c 

fi ctul util 

t 

acelaşi curent, vom putea presupune ca ceJe 2 
câmpuri magnetice au aceia i intensitate i că 
prin urmare cele 2 forţe Electromotrice sun pro­
porţionale cu vitesele (V) i v a celor 2 induc­
toare sau cu numeru l  de rotaţiuni (i • i nJ pe 
minut; vom avea : 

(8) 
e V n 

în acest caz, vom putea obţine efectul util elec ... 
trie, mesurând (N) şi (n) ; această consideraţie este 
teoretică, căci chiar în cazul când vom avea 
2 maşini identice, câmpurile lor nu pot fi de 

aceiaşi intensitate, fiind-că reacţiunea curenţilor 
asupra câmpului, nu este aceiaşi în cele 2 ma ini. 

Este interesant de a considera efectul uti l elec­
tric, însă în aplicaţiuni aceasta este aproape indi­
ferent ; ceea-ce este important de a cunoa ce in 
practică, este efectul utt'l mecanic, cu alte cuvinte, 
raportul lucrului mecanic furnizat de ma ina re­
ceptrice, către aceia ce absoarbe generatricea . 

Efectul  util mecanic interesează pe indu triali, 
de oare-ce prin ajutorul seu putem vedea pierde­
rile ce se produc într'o transmisiune, forţa care 
trebue întrebuinţată ia început putem a obţine 
lucrare determinată; în fine cuno cinţa a per­
mite de a vedea, dacă în cazul  considerat tran -
misiunea electrică este preferabilă celor-lalte pro­
cedeuri . Lucrul furnizat generatricei este e. pri-
mat prin : 

(9) k T = E i 
lucrul care 

( 1 0) 
furnisează receptricea e te 

a a dar efectul 

1 1 ) 

T' k' . = .e . 1 .  
uti l  mecanic va fi : 

T' 
k k' e y = ·· ' K  

ace t e pr mn nu ţin eamă de pierd rile 
pro enit din cauz ap r telor el ctric . 

D-1 Boz'su/ erific t, c tul util m � ni , 
de r t 
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Exemplu practi'C.. . . l „. ,  · · · ' · · 

100 :. 

Calculele ce preced au ' condus - la r.eiultatel.e I 

obţinute de D-l Marcel Depii.ez, şi ·care .se rezumă; 

gramometri ; aşa: 1 !n - c'â t .pierderea· ·rotată if'l'; gier:i�1 
ratrice· <2ste de .700 k\logramometri, · iar circuitul; 
exterior primeşte 2 300 kilogramomefri, pri ir ur„_: 
maii::.e :qifeFeriţa:'de ;potential al generatricei este : ast-fel : · · . •  , 

1 )  Efectul util :electric al unei .transmisiuni este' ( � ) ; este prin urmare in?�pelldent ·d� ,· 

.
� is� 

tanta când vom alege maşhl.i :G:are să mentie\ ' ' ra-' ' ' 
portul de mai SUS constant ; I cţe 1-.ahrfel , Îl� practic� 
această constanţă nu pe; pp�t�; �ea.liza, ·_ .din .. ;ca;aia' 
greutăţi cu care se poate. : iz0la ' linia. • .  . · · . ; : �, '" · 1 �· 

2) Efectul util mecani�, . ,este. 1ndependent.-,:· :de 
distanţă, dacă forţele Eledromoţi:ice: (E): şi (e) : ;va'-· 
riază proporţional cu rădăcina . p�trat;i a resisţen-
tei totale. - - , _, , :  . . ; : . · :_ ' 

Pentru a arăta într'un mo·Q' cla� : în. ' ce ·corrdi..,: 
ţiuni, transportul electric al ·energiei . poate :s'ă1 „fie� 
avantagios, vom lua un . exempli: L  -numeric Jmpru'·i 
mutat de la D-l Hypolite Fontaine,� ;şi care s·e. _apr�h 
pie de condiţiunile ordinare· ale practicei . :Să' P'r:e-: 
supunem O forţă de 40 -de :�ai 'Să1 S:e; ; tratasp'orte 
la 3 kilometri . Pentr.u a . a v.ea : :u� ser�iciu regulat; · 
şi de lungă durată, experienţa a. ; .ar.�tat:;. :că 11uj 
putem face să se învârtească tnaşina ' :generatriee: 
cu o vitesă mai mare ·<!le cât : I oob , de 1rotaţiunif 
mici ca ea ·să desfăsure o for.tă „eledromotriee · su.,; · ' ' 
perioară de I 500 volţi ; · forţa furnizată ·ma�nii; · 
fiind de 40 de cai sau 3000 kilogramorhetr:i , in.,. · 
tensitatea exprimată în amperi este dată 1�rip. : , - : · : 

EI · 

T = --- -sau ·G 
., . , 

- . I 500.l - . · • · ,  ·•··· . -3000 � 8 · , dţ· tin'de „. · --' 9,  I . 
I = 'r -g,62 . amperi. 

' ' "•· • • I 
Să considerăm 20 de amperi .pentru a -simpli- _ 

fica calculele : o parte din acest cu;en.t E?ste ab-� 
sorbit de generatrice prin încălqire. Maşina dyna�„ 
moelectrică de sistem Gramme constituită .pentru a 
furniza O forţă electromotrice de · I 500„ volti, are . 
o resistenţă interioară de .1 0 ohmi ·; aŞ-a :  dar .el� 
consumă subt formă de căld�:ra i - --�,�nt�t�te _ 4ţ: . ,, 

·rl 2 · 1 0 X 20L - : .  - - - . .  - · · 

energie egală cu - sa� .
--� �·,7��a , �� . fiice , �·; g „ 9, - '··· ;J . • . . :;. •• . • 

proape 4000 kilogratnome.tri: N1ut.rter-0ăscl.e-1.eX:pe­
rienţe au arătat că „frMărilet ·mEieati'ie ·::: -şr ;a:Lte ·�a:... 
use accesorii·, ab'.sorb aprd>a:pet r�Ab s� ·-3d0Jk,lo 

·r··
.
„ : : ) ; . : .Lîţ'. r „ . J:-�300 X g,'8 { . . 

. . 

. 

„ 
· ' 

- - - , . ' � ·  e - � - - ' . - I I 28  vof�I .,. ' ' , ,  „J • .  ·..r-,. . 1 , _ , � .4 „ . · - . . '1 . • . - :· - '. ' 20 ' . 
. .  · �-� � -.. > . .  :: ... � � · � :  . i · 1.· ;.: ��·!. J i. � ..;  �; - ' : · :, "":' ,· ; :„ r j ,. : :. : �l 

e.I  
în care t = -g 

. . 
•.} J; L. � 

. ) 
' \ -.,; , înainte de a ex�min--a pi.erderea datorită lini�i , să 

eX'ii'hlinâm: ·;a.teici 
. 
prb've�ită· de ' la,· .-r�fa�ptYi·t.e :  i .  „ �-1 

F'6rit�î·��: inttebfiinţeaiă·� �· .r�C-eptdte· itlehtic_ă _ cu 
ma.ş ina: "gerr'ei-atri2e ·; · în :{foht · taz) ph�tde1�e�r - ·p�o: ·. 
v�hită' 'di'n ·cau'A fr'e�âriior · de · 'tbt° ' fcldl, ·va 'fi mai 
itikă

, ăe cât" 1b. \;en�tat;i�e; · vitesa�. şi "lu�Yui, fond_. 
�ie „îrisile· )mai ·mic.i ;  vom putea ··· ;admite ·2,06 :de _ ) . . . . . · . . 
kilbgram6;metri, · „pr'iri ·urrriare maş-ina focepfrice' 
�li_ "ahs01�-�i _ -600 kil�g�amo��ţti;

. 
şi -'cele

. 
2 m�Şi�l ; 

îm'prell'fiă'. ' 1 '366 ,kilo·gratÎromefri ., · · - · :· · � · · · - · ' 
i ;  !f.h:?�e-rfiărie !să ,;cdhsid�răin

. 
·intluerrta :liniei car'e·: 

V-ciHâaă: ·tu�•:d!ametrur s�i:J-°;: \ia\ fi Har
' 
' 1�e:cdat- ' de ) . . . . , 

a determina acest diametru după . :efedul<t1til : c'e' 
vohh .;ă : ,obtin;in . -D�că : vbiin - ':sa. . fransrll iflerH ->' .� 8 
cai' ·sau'' 1: '.3'$10· ·de 'kilogi-

.
ah16m'eth ·; tesisteriţ;f:J lifir' 

Jp :v'â trebui ·�ă . nu ·fi e mlil mare;·.-a�· ;Câ.t :i ni·11 I i�: 
• .• • 1 " • .-„ , , · · · · · 1 � :  ; . ·:.�· . .  I . �  n:: 

- „ · . - . „  , t' .g . 3 50 X 9,.7 1 - .  . .  ·· -.- . . . „ : . - . .  , 
· ' R == -· = · ----· = 8,6 ohriH. , . . , , .  ·- · • . 1 2 . ' .400 ' - . . - -. . : ! F( · .: .\ � . . ·�:; 
'Linia - ·a vând ·6000 ·ae :rtietri ·(:dusu : Ş'i -1nt6rsli): V·ă ) , 

treb'ui 'fan ccindiidof de :ar:ariiă :de '. { ·l. �/�-2-, :. al ÎC'ătteii � 
gr�titate „va

. fi ;024 -kilogratoe„
.
şi' ' al caru1 'firefesteî 

6240 .de _- franci · -; ' pr
-
eţul ·medhi :filnd�- :a-e . " i. -0  :fr�Îlctii 

' kilogram·11t · · „ .  ' i  i l  .': · . · · ;. >v "f: ·"- · · '. ;.·) 
> : P.en:tt:ti ·a>· trânsniit� · 0 forţă- · 1de :. .��o . . · : caţ · v-0·m·: 

găsi� :că : ;ne . va rtrebtii itiil c0'.FJ.dudtor de 2oin im' i{;;âh�/ 
tărin-0 ·. , 080� kilogr·a-Aiie; ş! - ·e:6stâhâ; ·r 68o<d :fraîl'Ci-;; 
aceste' exehlple-· corespun(b- -Ia: · ·efectele: :  utH�· ; �de·..: 
4 5  ŞÎ SO�lfo · ' - ' , . ·\f'.:: - . J '. · . T · ,-

Este posibil de a ne · da ·�se
'
am:a . de · f.eztil-tateJe ·.: 

precedente ca ' ajutorul unei: cotisfr1:1cţi,µ'rii · g��m{§.� ;  
trice. In a dever am stabilit că  : · ; : 1 < .: .  : .>  

� ·i·.· ·.: - =-· �·) 

e1-imi:mând �{�) : :şi. ;(�) -.mfre� a:ăesfuf_. JEHCllaţiunL.o :v'Bm "b o ;  • � - •• I 1• ' ' !  • ' •  • '.J ; · � • c • r)_ 1 l� r•ri. ţ ,  ;-:.. • -· ., ..  "l, „ ,' f ;"• , 0 ţtn(!: ; ! „ , LJ .) . .  • : . „ :  .• „ .• , „ _ ,_ ,:;,..,. l1J __ _, ..,, f,. 1 " 1 1 ".;" J-, : ,J 

( :.r� '; ;;.; _  ·.r: YL :;JRL;.�K.'T�.s--i:-.1K:K'i.ţ;'l:Jbl1�t11f'!F=·,i;G !f�i.;: • .; m  
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1 

r n (T) ca b cese i (T') ca ordonanţe, 

a ea � ecua ·e represintă o parabolă a cărei axă 
verticală care trece pri origine tăind axa T la o di -

Ei 
tanţa -. (Fig. 2) . 

I T 

8 

p '  

_, ,'r, - - - - - - - -• - -, I 
""" I I 

„ _,,. I , - 1-
," I I JI'" „  l - - - I ' 

,,,.
,,,... ,-. _ ... ... , I : 

/„ --- - -- r I t 
," - -- J f I 

KR 

, „ _ _ _ _ I I I �-----.11����-- ---------------''-------!-: ��--' �----------�--�------- T 
M M ,  

cea t curbă pre upune valori determinate de 
�1 e (R) ; pentru un punct oare-care ab ci ă 

pre inta lucrul ab orbit de generatrice, iar 
ordona a ( IP), lucrul util formizat de receptrice. 

mai mare, pentru punctele vecine cu oricrinea ; aşa 
dar valoarea sa s'ar augmenta, cu cât vom dimi­
nua lucrul motor i lucrul uti l .  

Este evident că practica nu poate să ţie eamă 
de acea tă conditiune caci având în  vedere chel-MP 

Efectul util mecanic este egal cu OM ; el este fi.-

1 in 

prin t n enta tri onometrică al unghiului 
i riază cu acest unghiu . 

ve e fi rte clar c � cea mai mare valoare 
lui u i l  ntat prin (Q ) i co-

nde c al lucrului util, cu alte 

I J  
E • 

T = -- u 

( 

' 

tuiala de în talaţiune şi de întreţinere a rna1inelor. 

va fi avantagio de a transmite cea mai mar can­
titate po ibilă de lucru.  

Linia ( B) tangentă la curbă în  punctul de ori­
gm are drept ecuaţiune : 

( 1 5 ) y -k.k' . .  

e vede dar, că. efectul util mecanic n po„ t 
ă întrea ă produ u l  efec elor util a c lor m -

ini, cu alt cuvint , ef tul util I ctri e te · -
t i r lui ( I ) ; p d 1 

( 1 6  

. l 
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vom avea acelaşi resultat claca facem să descrească 
(R) ; claca însă (E) şi (R) · variază în acelaşi timp, 
problema va deveni mai complexă ; cu toate aces­
tea există un caz simplu : 

E 2  
Ecuaţiunea ( r 2 )  n u  conţine de cât raportul R 

claca facem să varieze (E) şi (R) aşa în cât acest 
raport să fie constant, curba nu se va schimba, 
şi efectul util va remâne invariabil , pentru o va­
loare determinată al lucrului motor, cu toată creş­
terea de resistenţe. 

Din ceea ce precede se vede foarte uşor că 
distanţa are o influenţă notabilă şi are ca efect , 
micşorarea efectului util mecanic; cu toate acestea, 
acest inconvenient se poate remedia prin diferite 
mijloace. Primul mijloc ar fi de a întrebuinţa con­
ductoare având un diametru destul de mare, în 
raport cu distanţa, la care trebue cu energie să 
fie transmisă ; aşa în cât resistenţa ce aceste con­
ductoare opun curentului electric, să se micşo­
reze cât se poate de mult ; de alt-fel această con­
sideraţie se poate vedea din formula resistenţei : 

1 R=p. 5 
cu alte cuvinte cu cât secţiunea (S) a conduc­
torului va fi mai mare, cu atât resistenţa lui va fi 
mai mică ; cu toate acestea acest procedeu foarte 
simplu,·� este adesea ori inaplicabil, fiind-că cu cât 
lungimea liniei şi diametrul seu va fi mai mare, 
cu atât cheltuelile de prima instalaţiune vor fi mai 
considerabile, şi prin urmare în faţa acestor con­
sideraţ iuni un industrial trebue să se oprească. 

Acest procedeu a fost propus de către D-l 
Maurice Levy în Februarie 1 882  la Academia de 
sciinţe, iar D-l Boz'ste! a citat la Societatea ingi­
nerilor civili din Franţa, exemplul următor : 

Pentru exploataţia unor mine din Peru era ne­
voe de a se transporta o forţă de 200 de cai la 
o distanţă de 50 kilometri cu un efect util de 3 3  °/0 ; 
cheltuelile prevezute pentru maşini erau de 300,000 
de franci, preţul conductorilor se ridica la I ,62 5 ,ooo 
de franci, iar instalaţia complectă costă 1 ,92 5 ,000 
de franci ; din acest exemplu se vede, că grosimea 
conductoarelor, exige cheltueli prea considerabile, 
şi cu modul aces.ta realizarea unui ast-fel de pro­
iect este cu totul imposibilă .. Un alt sistem, propus 
de către D-l Marcel Deprez, este întrebuinţarea 
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tensiunilor ridicate; · în a dever, am · arătat' că efec· 
tul util este : 

T' =k' e(E;- e) 

daca facem să crească (E) şi (e) proporţiona� cu 
rădăcina patrată · a resistenţei (R) aşa în cât pen­
tru o resistenţă (R) vom avea forţele elec�romo­
trice (E 1 )  şi ( e1 ) care să satisfacă ecuaţiunile : 

e
� =V�' Ş' 

i=Vi sau 

e, _ E , 1 /R1 . 
e-E y îf  

vom obtine dar un nou efect util : , 
, , e1 (E1 -e1 ) T1 =K . --- R-- în adevăr 

l 
din ecuaţiile · ( ) şi ( ) obţinem : 

1 /R: . ·yR1 e=e . VR şi E =E1 . R-
înlocuind aceste valori cu relatia vom avea : , 

el V�' [El v� -e} I� J 
T' = k'-----·--- V i Ri Ri e1 .R · lE - e1 ) 

R1 
se vede dar foarte clar că claca (E! şi (e) variază 
proporţional cu resistenţa tR) ,; efectul util el-=ctric 
al liniei va remâne constant. Sistemul tensiunilor 
înalte, are ca consecinţă micşorarea intensităţi 
curentului: ceea ce este foarte avantagios, de oare­
ce vom micşora în acelaşi timp energia (Rc2) 
transformată în căldură de-a lungul conductorulu i, 
şi care în real itate constitue o pierdere ; însă în­
trebuinţarea acestor tensiuni ridicate precum 2000 
3000 volţi, şi chiar de 8000 sau de I o ooo de 
volţi după cum a propus D-1 Deprez, nu este 
uşoară şi presintă chiar pericole serioase. Este 
posibil de a se evita aceste pericole printr'o re­
glementaţie severă şi prin precauţiuni suficiente , 
cu toate că chestiunea este destul de complicată, 
de oare-ce aceste precauţiuni trebuesc aplicate 
atât maşinelor cât şi liniei întregi. 

Există mai multe mijloace pentru a obţine ten� 
siuni înalte ; adică sau prin mărirea vitesei de rQ-

https://biblioteca-digitala.ro



a ma in' ,  au a con tru i  maşini de dimen-

mrn mari, au în fine prin a dispune în . erie mai 

mul m 1 m  m1c1 .  t -zi pentru transportul ener-

ectrice ta di tan e mari e întrebuinţează 

ţi pol_ ·-fa ici, iar în locul de u tilizare a ener-

1 i, · m tr n forma ten iunea înaltă cu ten iu­

n mică prin ajutoml unor tran formatori . fa-
· n le ynamo cu curenţi a lternativ i ,  produc di­

r ct t n ·uni înalte ; ast-fel dynamo de sistem 
Ferranli de I 500 cai instal ată la zina din Dept­
fi rd de I ntră L ndra, furn isează direct o ten ·iune 
ficace de 1 0,000 de vol ţi cu un  debit de l OO  

mpen. 
e a emenea vom putea întrebuinţa o ma ină 

eneratr ice cu ten iune mică, transformând această 
ten iune în ten iune înaltă prin ajutorul unui trans­
formator ele- aior. cest i tem oferă o mare si-

1ranţ pentr 1 per onalu l  însărcinat cu uprave­
h a ma inelor ,i al t abloului de distri uţ'e ; ma­
m d ·n m eneratrice, poate fi atin ă de elec­

tri i n în mi c rea sa fără nici un pericol, iar 
tr n fi rmatorul ne având nici o forţă mobilă1 nu 

apr ape nici o upraveghere , ş i  prin urmare 
fi ci i r mchi pentru a'I su trage de a fi 
în fin , afară electrometru l care poate 
ut i l  e a fi a ezat pe circuitul de ten iune 
1 ar e va in tala în a a mod în cât ori-ce 

· r , ·are va fi în comunicaţie cu curen ul  e\ec-
tr· nu f e atin , c le- l 'a\te aparate al tablou lui 

r 

l m tr , arnp rrnetru, „ i întreruptoarele, 
fi di pu p circuitul generatricei i pe 

m-

in t laţie , 
r ele tor · 

n m , pre u l  u-
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şi chiar aplicaţiuni indu triale pentru transpo ul 
energiei electrice l a  distanţe mari de către D· nii 
Deprez i Fontaine, precum experienţele de Ia 
exposiţia de Electricitate de la fonchen în anul 
1 8  2, de la Grenoble, de la Viena ia anul 1 873,  
transmisiunea între Krie stetten i Soleure exe­
cutată în 1 8 6 de către societatea atel ierelor din 
Oerlikon. 

S'a instalat la Krieg tetten o cădere de apă, de 
o putere de 50 de cai, cu leasă de o turbină care 
acţiona 2 ma ini dynamo identice de sistem Brown, 
reunite in serie, făcend 700 de rotaţiuni pe minut 
şi dând o diferenţa de patenţia l  de 1 7 5 3 , J  volţi, 
cu o intensitate de I I ,474 amperi . Linia avea o 

l ungime de 8 kilometri, formată din 3 fire de aramă 
de 6m/m de diametru ; aceşti conducători erau 
susţinuţi de 1 80 de tâlpi de lemn ,  i fixaţi de 
izolatori de istem Johnson şi Philips ; resistenţa 
totală a l iniei era 9, 2 2 8  ohmi. Staţiunea receptrice 
era aşezată l a  Soleure, şi coprindea 2 maşini dy­
namo identice reunite în serie, cea mai mică şi 
mai puţin puternice de cât cele din I-iu . 

Mesurile electrice şi mecanice cari au fost făcute 
la  I r şi r 2 Octombrie I 7 de către o comisiune 
compusă din D-nii Amsler, Hagenbuch, Kel ler1 
Veith , şi Veber, au dat un efect util industrial 
de 7 5 , 2 °/0 •  

I n  anul I 7 ,  aceia i societate a stabilit o tran -
mi iune electrică între Thorenberg i Lucerna ,  
pentru luminatul electric al Lucernei1 în  fine o 
aplicaţiune cu totul indu trială e te tran. portul i 
di tribuţia enercriei electrice la Heilbrono-p - eckar. 

Heilbronn e te un ora (\ urt ober indu�trial 
de aproape I OOO de ·uflete. Uzina lectri era 
t bilit"" la Lauffen-p - eckar intr'o f: brică de 
im nt-p rtl nd, la  di t n de apro pe 1 o ki-

l m ri d Hei) ronn · ace t � f: bric d o 
i d unt 

cim n u lui .  

nt • tur· 

in 
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fie-care turbină acţionează · o maşină generatrice 
de sistem Brown cu curenţi trifasici , construită de 
atelierele din Oerlikon ; fie-care generatrice naşte 
un curent de 4000 de amperi , subt o tensiune 
de 50 de volţi ; cea-ce face o putere de 200 ki­
lometri . Curentul de excitatie este furnizat de ' 
nişte maşini mici de sistem Gramme bipolare, 
acţionate fie-care de o turbină specială . Fie-care 
generatrice, are maşina sa excitatrice proprie, 
producând un curent de 20 de amperi, subt o 
tensiune de 60 de volţi . Puterea cheltuită. în bo­
bina inductrice al alternatorului este de aproape 
I 200 .Watti ; efectu l  util industrial indicat de 
constructori este de 96 °/0 • 

Curentul subt tensiunea de 50 de volţi este 
condus 'prin 3 fire groase, la tabloul de distribu­
ţie construit de către Allgemeine Elektricităts­
Gesellschaft din Berlin , şi care conţine Voltme­
trele, Ampermetru, şi întreruptoarele celor 2 ge­
neratrice . 

Intreruptoarele principale 
bruscă trei curente de I 300 
circuite. 

tae, prin ruptură 
amperi, pe �ele 3 

Staţiunea generatrice conţine încă 2 transfor­
matoare de 200 kilometri, care transformă cu­
rentul de 4000 de Amperi şi 50 de volţi al unei 
generatrice, !ntr'un curent de aproape 40 de am­
peri şi 5 mii de volţi . Bobinagiu în fir gros al 
acestor transformători, sunt în comunicatie cu ta-, 
bloul de distribuţie prin 6 cable de 29 milimetri 
de diametru. Conductoarele de tensiune înaltă, 
sunt înfăşurate la eşirea lor din transformator în 
tuburi de sticlă. Linia primară, care leagă uzina 
de la LauffenJ cu subt-staţiunea Heilbronn, este 
aeriană; ea se compune din 3 fire de aramă 
de· 6m/m diametru , avend fie-care o desfăsurare ' 
de 1 1 kilometri ; în cursul seu linia alimentează 
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Sonthez'm,  unde câte.„va transformatoare instalate 
în podul c·aselor, transformă direct curentul de 
5000 de volţi în 1 oo de volţi .  

La extremitatea sa, l inia primară se opreşte 
la o subt-staţiune în împrejurimile oraşului Heil­
bronn, unde într',o construcţie specială se găseşte 
aşezat un transformator de 200 kilometri, care 
transformă tensiunea curentului primar în I 5 00 
de volţi, este condus de această sub-staţiune in 
centrul oraşului Heilbronn, cu ajutorul unui cablu 
subteran de 3 fire, ridicarea (reducţiunea) tensiu­
nei, are ca scop, de a nu introduce . în oraş o 
tensiune prea înaltă şi în acelaşi t imp de a mic­
sora dificultătile de izolare al retelei subterane. ' , ' 
In centrul oraşului, curentul se distribue într'o 
serie de feedere, cari parcurg principalele artere, 
şi deservind transformatoarele repartizate aproape 
în 20 de staţiuni secondare. 

Cablul pentru tensiunea înaltă este constituit 
de D-nii Siemens si Halske din Berlin .  Aceste sta-, 
tiuni sunt formate din kioscuri, care contine un ' ' , 
tablou de distributie la care este fixat cablul de ' 
r 500 de volţi, şi care poartă în acelaşi timp con­
ductoarele de distribuţie de c oo de volţi, curen­
tul electri� a fost transmis la Heilbronn pentru 
prima oară la 1 o Ianuarie 1 892 ; iar instalaţia 
este exploatată regulat la 1 Aprilie acelaş an. 
Actualmente curentul alimentează 2000 de lămpi 
de c 6 luminări, 40 de lămpi cu arc, şi 20 de 
motoare ; energia consumată; este mesurată cu 
un comptor sistem Aron. 

Această instalatie functionează într'un mod re-' ' 
gulat, fără să fi cauzat vre-un accident, sau vr'o 
derangiare de material. 

G. H .  Vartanovici 

Inginer. 
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